

电子病历，谁都作不了假

记者探访毓璜顶医院，看病已迈入无纸化时代

文/本报记者 崔岩 闫丽君 通讯员/李成修 王婧 片/本报记者 赵金阳 王鸿光

近日，卫生部决定在全国22个省份开展电子病历试点，希望通过这一年的试点，探索适合我国国情的电子病历制度。电子病历与传统病历相比有何优势？烟台毓璜顶医院如何能迅速作别纸笔，大步迈入“无纸化”时代？

19日，记者就此采访了此次参与试点的山东两家医院之一的烟台毓璜顶医院。

▶ 医生正在使用电子病历对病人问诊。



“天书”病历寿终正寝

19日上午，毓璜顶医院门诊处，招远的王少英为孩子领到了一份带有条形码的病历。病历条形码和腕带是毓璜顶医院现在门诊和住院患者分别识别电子病历的凭证。

毓璜顶医院里，包括医生工作站、护士工作站、质检工作站、会诊工作站、病历咨询工作站、

科研工作站、系统维护工作站等任何环节，均与电子病历息息相关。

“说实话，以前我几乎没看懂过医生写的处方、病历。”烟台毓璜顶医院门诊处，已是中年的患者张志阳实话实说，实行电子病历后，估计打印出来的病历自己肯定能看懂了。

患者更担心信息泄露

19日上午，毓璜顶医院门诊，记者随机采访了几位患者和家属，有人期待电子病历带来的便利，也有人担心个人信息泄露。

“输入条形码，患者情况自动生成；打上药品首写字母，药品各项情况也都自动生成，哪里出现错误都会自动提示……”毛

琦善一边演示电子病历，一边给记者介绍。

相比于传统病历，电子病历在病人就诊的时候，大大减少了病人拿药等候的时间。医生的网跟挂号、药房相连，只要医生点“保存”，病房的处方就能同时打印。

这样，病房的信息可以直接传到药房，等病人去药房取药的

时候，药剂师就直接把药给取出来了，而且，对于病人过去看病做过哪些检查，用过什么药，医生的历史医嘱，也可以一目了然的显示在电子病历中。

一旦病历电子化之后，医院岂不是可以任意篡改病历，将来发生医疗纠纷怎么办？毛琦善表示，对此市民绝对可以放心。因为每份病历最后都由主任医师的电子签名，病历一旦写完保存提交到病案室，就会自动生成一个PDF格式的文档，而这个文档任何医生都没有权限修改，只可以阅读。

而在中间环节上，也是病历一旦写完保存，医生自己就无法修改里面的信息了，只有在审批时，如果发现差错或漏洞，才可以由更高一级的主任医师修改，而每次做出修改时，相应的病历上面都会留下痕迹监控，所以任何人都不可能从中作假，擅自篡改病人信息。

时候，初步的电子病历还是那种内嵌Word格式的系统，那时有个特点就是不同病人之间的信息可以互相拷贝，而现在的电子病历功能已经在逐步完善，综合了不同厂家的不同操作系统，是结构化的，支持自由录入信息，许多数据也都可以直接导入。

采访中，毓璜顶医院不少医生都表示，随着网络信息的普及，电子化的病历越发显得方便又快捷了。

施行电子病历后，患者是否可以随时查看自己的病历诊断内容，不少患者都存有疑问。

毛琦善表示，病人可以在出院后打印一份详细的病历，里面的个人病情信息是十分详细的。如果患者确实需要明确，了解自己每天的用药等相关情况，可以查看每天的一日清单，另外还可以随时咨询相关的责任大夫。

对于复印病历费，毛琦善表示，医院复印病历的费用，严格依照物价局指定的20元，不分打印页数的多少。随着使用电子病历，患者出院后，医生进行编码、质量监察的效率提高了，这样就使得病人在出院一个星期之后就可以前来复印，而且这个时间随着电子病历的逐步完善，还有望再次提前。

●相关链接

病人如何 查看和复印病历

电子病历区域化有点难

“电子病历是一个广义的定义，狭义上来说它只是医院信息化的一项内容。”19日的采访中，烟台毓璜顶医院的专家不止一次地提到。

换句话说，电子病历只是医疗信息化变革的起步。一般来说，新

事物的发展，总会遇到瓶颈的。电子病历最终的目标，是实现医疗机构之间的病人信息共享，构建区域化的电子病历系统。但在目前来说，还是存在众多的难题。

“国家实行电子病历，是希

望各个医院之间、区域之间，真正实现患者信息沟通，但是目前还不现实。”毛琦善说。

2007年，毓璜顶医院已经开始实施电子病历了。但经过几年的完善，医院除去与医保真正实现了无缝连接，与其他医院，甚至社区之间的链接，还是处于各自为营的状态。

“要形成统一的电子病历平

台，不是单纯一个医院所能解决的，还需要相关部门出台措施，统一协调。”说起真正意义上的电子病历，毓璜顶医院也是孤掌难鸣。“电子病历刚实施，也会有不少医生不适应，包括病历的打印、以及局域网的安全，都是需要关注的。”毛琦善说，任何新生事物的发展，都还需要很长一段时间的适应。

港城医院探索卫生部“预约诊疗”服务

烟台山医院今起预约挂号

本报10月19日讯(记者 杨凡 闫丽君 通讯员 叶杏)虽然离卫生部要求的“公立医院中所有三级医院都要开展预约诊疗服务”规定日期已过去近一年，烟台坚持实施这一规定的医院却为数不多，烟台市烟台山医院(烟台中法友谊医院)再进一步从10月20日起对医院开设的所有专科、专家门诊实施电话预约挂号服务。

卫生部2009年出台的关于在公立医院施行预约诊疗服务工作的意见规定，2009年11月开始，公立医院中的所有三级医院都

要开展预约诊疗服务，二级医院也要逐步开展该项工作。烟台山医院有关负责人介绍，此前，该院超声诊断科已经开展了预约挂号工作，通过预约挂号就诊的患者占总数的70%。

根据《烟台市烟台山医院预约挂号管理办法》，此次在全院所有专科推广的预约挂号工作由门诊部统一管理，预约电话为6602138，接听时间是每天上午8:00至11:00。预约时间为一周之内，总服务台每日设专人负责预约挂号工作。

据介绍，此举将更合理分流

门诊就诊高峰，方便门诊患者就医。预约挂号采取实名制，患者电话预约时须提供姓名、性别、年龄、身份证号、预约科室、预约时间。患者凭身份证经核实后到挂号室2号窗口领取预约单并挂号。挂号后到预约科室将预约单交给分诊护士，等待分诊护士的安排。超过预约时间15分钟将取消预约。

该院门诊部预约挂号管理制度还规定，预约挂号将采取分时段预约，参考患者平时就诊时间，尽可能满足患者就诊需要。专家停诊须经门诊部批准并提

前向患者告知。

记者了解到，受患者习惯于传统就诊方式、且部分患者预约后失约等因素制约，目前烟台市三级、二级医院中全面开展预约挂号工作的为数不多。

烟台市口腔医院是自2006年以来一直全面开展预约诊疗服务工作的医院。该院院长助理韩晓鹏介绍，目前该院每天接诊400至600人，预约而来的占60%，而预约专家比率达80%，“预约诊疗是一个逐渐适应的过程，需要加大社会宣传力度，让更多患者知道此项服务。”

山东三升拍卖有限公司 拍卖公告

受有关部门委托，我公司定于2010年10月28日上午9时，在福山区人民法院拍卖厅公开拍卖：1、(多头)电脑绣花机4台，2、位于烟台开发区长江路某商贸大厦6-2号、6-5号房产两套，每套建筑面积约171.49平方米，参考价：每平方米4000元。

竞买保证金：5万元/项(拍卖前到达指定账户)

展示日期：2010年10月25、26日

咨询电话：

13791241299、13369976701

联系人：李先生

公司地址：烟台市芝罘区上夼西路21号付机室

山东三升拍卖有限公司